

जितना संस्कार देते हैं उतना ही मन के स्तर पर तरोजा भी करते हैं।
- अज्ञात

सामाजिक-आर्थिक जाति जनगणना

फिलहाल सरकारी हलकों में शुरू हुई चर्चा का विषय यह है कि इस बार इसके ढांचे में कैसे बदलाव लाए जाने चाहिए। एसईसीसी पहली बार 2011 में ही हुई थी। उसकी प्रक्रियाओं में सुधार होने ही चाहिए, लेकिन यह मसला शुरू से विवादों में घिरा रहा है।

नवीन शाह।

सामाजिक-आर्थिक जाति जनगणना (एसईसीसी) को दस साल होने जा रहे हैं। नई जनगणना शुरू होने को है लिहाजा एसईसीसी का भी फिर से चर्चा में आना लाजिमी है। हालांकि फिलहाल सरकारी हलकों में शुरू हुई चर्चा का विषय यह है कि इस बार इसके ढांचे में कैसे बदलाव लाए जाने चाहिए। एसईसीसी पहली बार 2011 में ही हुई थी। उसकी प्रक्रियाओं में सुधार होने ही चाहिए, लेकिन यह मसला शुरू से विवादों में घिरा रहा है।

2011 की पिछली जनगणना प्रक्रिया शुरू होने के कुछ साल पहले से ही यह मांग शुरू हो गई थी कि उसमें जाति से जुड़े आंकड़े भी शामिल किए जाने चाहिए। तत्कालीन यूपीए सरकार शुरू में इसके खिलाफ थी, लेकिन विपक्ष के अलावा

कुछ सत्तारूढ़ घटक दलों के भी लगातार आग्रह पर एसईसीसी के रूप में इसे मंजूरी दे दी गई। 2011 में हुई इस कवायद के नतीजे जुलाई 2015 में जारी किए गए। सामान्य जनगणना प्रक्रिया से अलग इसको इसी रूप में माना जा सकता है कि सामान्य जनगणना के केंद्र में व्यक्ति होता है, जबकि एसईसीसी के केंद्र में परिवार को रखा जाता है। इसके अलावा सामान्य जनगणना 1948 के सेंसस एक्ट के तहत की जाती है जिसके मुताबिक इकट्ठा की गई व्यक्तिगत सूचनाएं सरकार को गोपनीय रखनी होती हैं। मगर एसईसीसी के तहत जुटाई गई सूचनाएं विभिन्न विभागों के साथ न केवल साझा की जा सकती हैं बल्कि उनके आधार पर अलग-अलग परिवारों को विभिन्न योजनाओं के फायदे दिए जा सकते हैं या उनसे

वंचित किया जा सकता है। साफ है कि एसईसीसी के तहत सूचनाएं जुटाने या उन्हें विश्लेषित करने के तरीकों में बदलाव के दूरगामी प्रभाव हो सकते हैं। फिलहाल चल रही चर्चा के मुताबिक, गरीबी तय करने के पैमानों को महज आमदनी तक सीमित न रखते हुए थोड़ा व्यापक रूप देने पर विचार किया जा रहा है। ब्योरे में जाएं तो विभिन्न सरकारी कल्याणकारी योजनाओं तक पहुंच और भोजन की पौष्टिकता, पेयजल, बिजली आदि को भी इसमें शामिल किया जा सकता है। इसे जरूरी इसलिए माना जा रहा है क्योंकि गरीब परिवारों को शिक्षा, स्वास्थ्य, सफाई आदि मोर्चा पर जिस तरह के नुकसान उठाने पड़ते हैं, उनका पूरा आकलन उन्हें गरीबी रेखा से नीचे रख देने भर से नहीं हो पाता। इसके

अलावा विभिन्न योजनाओं के जरिए गरीब आबादी को पक्के मकान, शौचालय, गैस कनेक्शन आदि मुहैया कराने की जो कोशिशें हाल के वर्षों में चलाई गईं उनके असर के सटीक आकलन के लिए भी गरीबी नापने के पैमानों को चुस्त रखना जरूरी है। एसईसीसी की मांग के पीछे एक बड़ा मकसद आरक्षण के ढांचे में बदलाव का रहा है, लिहाजा आगे हम इससे जुड़ी बहसों को कुछ अलग ही रूप लेते देख सकते हैं। बहरहाल, अभी इस पर चर्चा शुरूआती अवस्था में है और इससे कोई नतीजा निकलने से बेहतर होगा कि इसे आगे बढ़ने दिया जाए। तबतक असल जरूरत इस बात पर नजर रखने की है कि एसईसीसी के नए पैमाने कहीं गरीबी और बदहाली को कागजों में ही निपटा देने का जरिया न बन जाएं।

अष्ट सिद्धियां

अशोक वोहरा।

अष्टसिद्धयः ये अष्ट सिद्धियों का प्रतिनिधित्व करती हैं। महाबली हनुमान के पास अष्ट सिद्धि थी। इसके बारे में कहा गया है - अणिमा महिमा चौव लघिमा गरिमा तथा। प्राप्तिः प्राकाम्यमीशित्वं वशित्वं चाष्ट सिद्धयः।। अर्थात्, अणिमा, महिमा, लघिमा, गरिमा, प्राप्ति, प्राकाम्य, इशित्व और वशित्व - ये 8 सिद्धियां अष्टसिद्धि कहलाती हैं।

धर्म-दर्शन



नवद्रव्याणिरु ये नौ निधियां का प्रतिनिधित्व करती हैं। महावीर हनुमान एवं यक्षराज कुबेर इन नौ निधियों के स्वामी हैं, किन्तु जहाँ कुबेर इन नौ निधियों को किसी को प्रदान नहीं कर सकते, हनुमान इसे दूसरे को प्रदान कर सकते हैं। हनुमान की नौ निधियां हैं - रत्न किरीट, केयूर, नूपुर, चक्र, रथ, मणि, भार्या, गज एवं पद्म। कुबेर की नौ निधियां हैं - पद्म, महापद्म, नील, मुकुंद, नन्द, मकर, कच्छप, शंख एवं खर्व।

संपादकीय

शिक्षा की क्वालिटी

भारत में इलेक्ट्रॉनिक्स उद्योग का विस्तार करना है तो पूंजी सब्सिडी देने के स्थान पर अर्थव्यवस्था की जो मौलिक समस्याएं हैं उन पर ध्यान देना चाहिए। पहली समस्या शिक्षा की है। यहां सरकारी टीचरों को एक तो खुद व्यावहारिक ज्ञान नहीं है, दूसरे उनका वेतन सुरक्षित है। इन दोनों वजहों से वे पढ़ाने में रुचि नहीं लेते। इसके अलावा सरकारी यूनिवर्सिटीयों में एजुकेशन फी काफी कम होने के कारण प्राइवेट संस्थान भी उत्तम श्रेणी के अध्यापक नियुक्त करने में असमर्थ हैं। जाहिर है, ऐसे में सरकार को सरकारी शिक्षा तंत्र के सुधार पर पैनी निगाह डालनी होगी। दूसरे, देश के सामाजिक और पर्यावरणीय वातावरण को सुधारना होगा क्योंकि विदेशी निवेशक उसी देश में निवेश की पहल करेंगे जहां उन्हें सुकून हो। वर्तमान कोविड संकट के कारण निश्चित रूप से अंतर्देशीय व्यापार में पुनः भारी गिरावट आएगी। इसलिए जरूरी है कि सरकार निर्यातों और विदेशी निवेशकों के भरोसे भारत में इलेक्ट्रॉनिक्स उद्योग को बढ़ावा देने की विश्व बैंक की सलाह से बचकर घरेलू उद्यमियों को प्रोत्साहित करे। जब अपने देश की ही पूंजी देश से पलायन कर रही है तब विदेशी पूंजी क्योंकर भारत आएगी? गांव के युवा शहर को भाग रहे हों तो शहर के प्रवासियों को गांव में बसाने की बात करना जुबानी जमाखर्च ही है। वर्तमान में इलेक्ट्रॉनिक्स उद्योग के विस्तार की जो चर्चा हो रही है, वह निश्चित रूप से खयाली पुलाव साबित होगी। देश की अर्थव्यवस्था की मूल विसंगतियों का समाधान करना ही होगा।

विश्व के प्रमुख इलेक्ट्रॉनिक गुड्स निर्माता भारत में उस समय भी उपस्थित थे। फॉक्सकॉन और लेनोवो आंध्र प्रदेश के श्रीसिटी और तमिलनाडु के श्रीपेरंबदुर में फोन दूसरे ठेकेदारों से बनवा रहे थे।

बंद पड़ा प्लांट

भारत झुनझुनवाला।।

सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री रविशंकर प्रसाद ने खुशी जताई है कि देश में मोबाइल फोन उत्पादकों की जो संख्या पांच वर्ष पूर्व मात्र दो थी, वह वर्तमान में बढ़कर 60 हो गई है। सचिव अजय प्रकाश शोनी ने कहा कि आज भारत में बिकने वाले 90 प्रतिशत मोबाइल फोन देश में ही बन रहे हैं। ये उत्साहवर्धक वक्तव्य हैं। साथ ही लगातार खबरें छपती हैं कि विदेशी निवेशकों ने इतने अरब डॉलर के निवेश के प्रस्ताव दिए हैं। ध्यान रहे, अगस्त 2015 में इसी प्रकार कहा गया था कि अमुक-अमुक कंपनियों द्वारा भारत में 17 अरब डॉलर के विदेशी निवेश के प्रस्ताव सरकार को दिए गए हैं। विश्व के प्रमुख इलेक्ट्रॉनिक गुड्स निर्माता भारत में उस समय भी उपस्थित थे। फॉक्सकॉन और लेनोवो आंध्र प्रदेश के श्रीसिटी और तमिलनाडु के श्रीपेरंबदुर में फोन दूसरे ठेकेदारों से बनवा रहे थे। सैमसंग स्वयं नोएडा में उत्पादन कर रहा था। प्रश्न है कि जब ये कंपनियां भारत में 2016 में ही उपस्थित थीं तो आज तक इन्होंने अपने उत्पादन का विस्तार क्यों नहीं किया?

विशेष यह कि लेनोवो की सहायक कंपनी मोटोरेला का एक उत्पादन प्लांट चेन्नै में बंद पड़ा है। यानी नया निवेश तो बाद की बात है,



पूर्व में किए गए निवेश को भी लेनोवो दोबारा उत्पादन में लाने को राजी नहीं है। उद्योगों के महासंघ एसोचौम ने बताया है कि भारत में जो मोबाइल फोन उत्पादित हो रहे हैं उनके पुर्जे वास्तव में विदेशों से आयात किए जा रहे हैं और उनकी केवल असेंबलिंग भारत में की जा रही है। जिस प्रकार गृहणी बाजार से बना-बनाया पिज्जा लाकर गम कर के परोसे दे, उसी प्रकार भारतीय मोबाइल निर्माता पुर्जे आयात कर भारत में असेंबल करके बेच रहे हैं। इस असेंबलिंग को उत्पादन मानने की मूल नहीं करनी चाहिए। इलेक्ट्रॉनिक्स के विश्व बाजार में हम फिसड्डी बने हुए हैं। वर्ष 2018-19 में भारत द्वारा 55 अरब डॉलर का आयात किया गया था जबकि निर्यात केवल 9 अरब डॉलर का था। सच यह है कि 2016 के मेक इन इंडिया कार्यक्रम के बाद हमने इलेक्ट्रॉनिक क्षेत्र में कोई प्रगति नहीं की है।

मैंने इंटरनेट पर इलेक्ट्रॉनिक्स उत्पादों के संबंध में आठ वेब पेजों का अध्ययन किया। इनमें

छह ने कहा कि मूल समस्या रिकलड कर्मियों की है। उद्यमी को कुशल कारीगर उपलब्ध नहीं होते हैं। हमारे कॉलेजों में इलेक्ट्रॉनिक्स से संबंधित शिक्षा रटत विद्या जैसी ही है। अध्यापकों को स्वयं इलेक्ट्रॉनिक्स उत्पादन का ज्ञान नहीं है। इसलिए ग्रैजुएट भी उन्हीं की तरह अज्ञानी होते हैं। आठ में से दो विश्लेषकों का मानना था कि सरकारी अवरोध की समस्या है। बेंगलुरु के एक उद्यमी ने बताया कि हाल में सरकार ने एक नया नियम बना दिया है कि निर्यात के हर कन्साइनमेंट के साथ चार्टर्ड अकाउंटेंट का प्रमाणपत्र लगाया जाए। सरकार द्वारा निर्यात सरल करने के स्थान पर अवरोध पैदा किए जा रहे हैं। भारत की फिसड्डी स्थिति के अन्य कारण कानूनी पेच, पूंजी की कीमत, टैक्स की दर, भूमि और बिजली के मूल्य बताए गए जो कि मेरी समझ से प्रभावी कारण नहीं हैं।

इस परिप्रेक्ष्य में सरकार ने नए कारखाने लगाने के लिए 50 से 75 प्रतिशत की पूंजी लागत में अनुदान देने की पहल की है, जो सराहनीय है। लेकिन यह भूख से मरते व्यक्ति को भोजन के स्थान पर ऑक्सिजन देने के समान है। जैसा ऊपर बताया गया है, मूल समस्या हमारी शिक्षा व्यवस्था और सरकारी अवरोधों की है। उसको हल किए बगैर यदि केवल पूंजी पर सब्सिडी देंगे तो इलेक्ट्रॉनिक्स उद्योग नहीं पनपेगा। संभवतः हम विश्व बैंक की गलत सलाह से प्रभावित हुए हैं।

सूडोकू नवताल- 5508									
	6	4		5	8				
9				1					7
6	5			4			7	1	
	4						2		
1	2			6			9	8	
3				8					9
	8	6			9	5			

अपना ब्लॉग

आयात कर में कटौती करनी होगी

मोहन। विश्व बैंक और संयुक्त राष्ट्र जैसी बहुराष्ट्रीय संस्थाओं पर विकसित देशों की सरकारों का वर्चस्व है और इन सरकारों पर बड़ी बहुराष्ट्रीय कंपनियों का दबदबा है। ये कंपनियां नहीं चाहती हैं कि भारत में इलेक्ट्रॉनिक्स उत्पादन हो। इसलिए विश्व बैंक ने सलाह दी है कि भारत को इलेक्ट्रॉनिक्स में आगे आने के लिए आयात कर में कटौती करनी होगी और विदेशी कंपनियों के लिए भारत में निवेश करना सरल बनाना होगा। लेकिन विश्व बैंक द्वारा ही प्रकाशित वर्ल्ड डिवेलपमेंट रिपोर्ट में बताया गया है कि वर्ष 2000 से 2008 के बीच विश्व उत्पादन में अंतर्देशीय व्यापार का हिस्सा 43 प्रतिशत से बढ़कर 53 प्रतिशत हो गया था। 2008 के वैश्विक संकट के बाद इसमें गिरावट आ रही है और 2015 तक यह घटकर 45 प्रतिशत रह गया है।

सबको हॉं कहते है और वोट अपनी मर्जी से देते है..

